

B01 热点

□据《京华时报》3月3日10版

2日,受中国经济体制改革研究会委托,由北京师范大学中国收入分配研究院承担的“遗产税制度及其对我国收入分配改革的启示”课题举行中期成果发布会。

发布的报告称,我国已基本具备征收遗产税的条件,并建议将500万元作为遗产税起征点。国务院此前批转的《关于深化收入分配制度改革的若干意见》中曾要求,研究在适当时期开征遗产税问题。

我国开征遗产税 时机成熟?

北师大报告建议500万元起征遗产税 每年可增加税收2000亿元



▶ 报告称征税条件已成熟

课题对全球188个国家的遗产税信息进行收集和检索,发现有114个国家在开征遗产税或对遗产课征其他税收,占61%。统计称,对遗产征税国家多是当今最具效率和竞争力、科技领先的国家,其GDP总量占到全球总量的70%以上。

报告认为,无论从社会公平政策、转变增长方式还是缩小贫富差距来说,开征遗产税时机已成熟,条件也已基本具备。

▶ 年税收可达2000亿元

课题研究结合我国转变经济增长方式和收入分配改革的需要,提出了我国遗产税改革的调控重点、制度构想和政策建议。

报告指出,我国遗产税应按中等收入水平确定起征额。我国将年收入12万元以上者作为需申报个人所得税的高收入人群,按三口之家计算年收入为36万元。如把家庭财产存量定为15年收入,则500万元为遗产税起征限额。限额以下家庭是中等收入家庭,遗产和赠与不征税。限额以上家庭是高收入家庭,按超额累进征税。

报告分析,现代市场经济国家遗产税收入一般可达税收总额的1%~2%。鉴于我国此项改革是从无到有,按遗产税收入达税收总额的2%计算,2012年我国税收收入超过10万亿元,此项即能收入2000亿元。

开征遗产税 促使“富二代”自立

日前国务院办公厅发布通知,要求各地需严格按所售房屋增值额的20%征税,引发社会广泛关注。

2日,北师大发布的报告认为,遗产税的征收有利于和房地产调控产生联动效应。通常遗产中不动产都占有较大比例,在我国近年房地产过热的情况下尤为突出。若遗产税改革推出,则会对富有人群以房地产形式积累财富的热情降温,有利于抑制资产泡沫化,促进房地产价格合理回归。遗产税征收以资产核查为基础,而不动产又最为明显。因此,遗产税改革有利于和房地产调控政策产生联动效应,取得综合的社会效果。

报告称,在现行体制与财富格局下,机会不公已形成向二代三代传导的趋势。一方面富有阶层的子女在财富、教育、科技等方面具有领

先优势,另一方面是农民工后代在经济能力和素质教育方面居弱势地位。遗产税制度可以起到独特的定向调节和矫正作用。

《福布斯》2012年中国富豪排行榜显示,排名最靠前的100位富豪,总资产达到2200亿美元的水平,约为13860亿元人民币。据估计,目前中国不足人口1%的富有阶层,占有50%以上的社会财富,这种过度占有造成的贫富两极分化,应当用遗产税这种定向调节工具加以遏制。

报告认为,遗产税除了能够缩小财产贫富差距、维护市场平等竞争,还有利于鼓励“富二代”自强不息。对于不劳而获的限制,能够调动一切有劳动能力的人参加生产和服务劳动,为经济发展提供人力资本和创新动力。

▶ 网友热议

中一在线:应当开征遗产税,500万元起征点也不高。但如何将不动产、车船、银行存款等在册资产以外的隐性遗产核税,这个问题关系到公平。

清溪香兰:5000万元以上征税吧,现在有个房子,资产就500万元了,资产500万元根本不是富人。

法院书记员:“114个国家在开征遗产税或对遗产课征其他税收……对遗产征税国家多是当今最具效率和竞争力、科技领先的国家”,好像暗示中国如果不征收遗产税,就成了“不具效率和竞争力,科技不领先”的国家一样。我觉得在腐败问题得到有效解决之前,不要增加任何税收。

周宇-魔都生活:开征是必须的,但是起点是否太低?另外有没有跟随通胀调整的机制?有没有考虑按家庭情况调整免税额?

来自香格里拉的问候:遗产税是建立在社会福利保障制度完善的前提下开征的,就我们国家现状看完全不存

在开征前提。

国寿洪伟:这个可以有!